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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗАЛЕЖНОСТІ КРЕАТИВНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ ДОРОСЛИХ ВІД ПРОФІЛЮ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Дане дослідження присвячене проблемі вивчення особливостей залежності 

креативності особистості дорослих від профілю професійної діяльності. Аналізу-

ється теоретичне підґрунтя проблеми креативності та проводиться емпіричне дос-

лідження особливостей прояву її основних складових, в тому числі у фахівців 

медичної та педагогічної галузі.  
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЗАВИСИМОСТИ 

КРЕАТИВНОСТИ ВЗРОСЛЫХ ОТ ПРОФИЛЯ ПРОФЕССИНАЛЬНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Данное исследование посвящено проблеме изучения особенностей зависи-

мости креативности личности взрослых от профиля профессиональной деятельно-

сти. Анализируются теоретические основы проблемы креативности и проводится 

эмпирическое исследование особенностей проявления её основных составляю-

щих, в том числе у представителей медицинской и педагогической отрасли. 
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This study focuses on the problem of studying creativity features depending on the pro-

file of the individual adult career. The theoretical basis of the problem of creativity and 

conducted an empirical study of the peculiarities of manifestation of its basic compo-

nents, including representatives from the medical and educational sectors. 
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Постановка проблеми. Інтерес сучасних науковців до феномену 

креативності є системним та знаходить своє місце у новітніх філософсь-

ких, психологічних, педагогічних, соціологічних та інших теоретичних 
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концепціях. В той же час, суттєво бракує конкретних емпіричних резуль-

татів, що дали б змогу осягнути специфічні особливості даного явища, 

встановити закономірності його прояву у різноманітних сферах життя 

сучасної людини, одним словом, наблизити наукові уявлення про креати-

вність особистості до сфери прикладних психологічних досліджень. Одні-

єю за таких спроб є встановлення особливостей прояву креативності осо-

бистості в залежності від профілю професійної діяльності людини. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Що стосується ситуації 

із проблемою означення креативності у психології, дана дефініція прийш-

ла до нас із-зі кордону в середині минулого сторіччя [5 – 7]. Так, 

К. Тейлор, цитуючи при цьому Л. Репуччі, веде мову про те, що ще у 60-

рокі минулого століття кількість означень креативності наближалося до 

шести десятків, їх можна було підрозділити на гештальтпсихологічні, ін-

новаційні, естетичні або експресивні, психоаналітичні або психодинаміч-

ні, проблемні та ті, що не потрапляють у жодну із наведених категорій 

[10]. 

Що стосується сучасних поглядів вітчизняних вчених на креатив-

ність, під нею розуміють: «…рівень творчої обдарованості, здібностей до 

творчості, які проявляються у мисленні, спілкуванні, окремих видах дія-

льності і становлять відносно стійку характеристику особистості» [4, с. 

181] та «…незвідну до інтелекту функцію цілісної особистості, яка зале-

жить від комплексу її психологічних характеристик» [4, с. 182]. 

К. Чарітон та Г. Шелбекера досліджуючи розбіжності між загальни-

ми, артистичними та науковими ознаками творчого потенціалу для пред-

ставників музичної та технічної спеціалізації отримали результати, що 

свідчать про перевагу досліджуваних з артистичним спрямуванням (музи-

канти) над досліджуваними з технічною спеціалізацією зокрема по показ-

никах загального та артистичного творчого потенціалу, без суттєвої різ-

ниці за показником наукового творчого потенціалу. За змінними статі та 

віку суттєвих розбіжностей не встановлено [9]. 

А. Маслоу вів мову про те, що творчий потенціал (креативність) при-

таманний не тільки науковцям, письменникам, композиторам, але і пере-

січним людям, причому всім без виключення, наполягаючи лише на від-

мінності у проявах креативності, підкреслюючи іі спонтанність та приро-

дність. У структурі особистості, якій креативність притаманна у високому 

ступені, він виділяв перш за все такі структурні компоненти, як чутли-

вість до усього нового, безпосередність та спостережливість [3].  

В.М. Чернобровкін, розглядаючи в якості суттєвої ознаки професій-

ної педагогічної діяльності її творчий характер (оскільки в широкому сен-

сі педагогічна діяльність спрямована на «творення» особистості дитини), 

наголошує, що успішність професійної педагогічної діяльності як різно-
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виду діяльності особистості у процесі соціалізації та професіоналізації 

зумовлена успішністю розв’язання творчих задач [8]. 

Як вважає О. В. Зазимко, при діагностиці креативності технічного  

персоналу доцільним є використання методу моделювання проблемних 

ситуацій науково-технічного характеру, що забезпечить логічність та сис-

темність дослідження технічної креативності як інтегрального психічного 

утворення [2]. 

Формулювання цілей статті (Постановка завдання). Метою нашої 

роботи є з’ясування основних складових креативності особистості дорос-

лих та вивчення особливостей їх прояву (в залежності від профілю профе-

сійної діяльності). Відповідно до поставленої мети дослідження були ви-

значені наступні завдання: 1)визначити наукові підходи до дослідження е 

креативності особистості; 2)емпірично дослідити емоційно-мотиваційні 

складові креативності особистості дорослих; 3)з’ясувати особливості про-

яву емоційно-мотиваційних складових креативності особистості в залеж-

ності від профілю професійної діяльності. 

Методи дослідження. Для розв’язання дослідницької проблеми було 

застосовано комплекс методів: теоретичний аналіз психологічної літера-

тури з обраної наукової проблеми; метод психолого-діагностичного об-

стеження; статистичні методи обробки даних із використанням інтегрова-

ного статистичного пакету Statistica 8.0 for Windows. 

Експериментальною базою дослідження. У дослідженні були задіяні 

вчителі-предметники педагогічного ліцею м. Слов’янська та лікарі-

стоматологи КЛПЗ «Міська стоматологічна поліклініка» м. Слов’янська 

загальною кількістю 70 осіб. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Нами виконаний аналіз 

статистичної достовірності розбіжностей за ознакою спеціальності на-

вчання для середніх значень усіх виділених емпіричних показників студе-

нтів емоційної сфери студентів (використовується t-критерій Ст’юдента), 

що були включені до програми дослідження.  

Як бачимо з таблиці 1, в ході виконаного аналізу нами зафіксовано 

статистично достовірні розбіжності за ознакою профілю професійної дія-

льності між середніми значеннями усіх виділених показників інтелекту 

для вчителів та лікарів на користь вчителів, а саме за показником інтелек-

ту за тестом В.Н. Бузіна (t=10,28 при р=0,0001), показником кількості вір-

них відповідей за тестом Дж. Равена (t=3,05 при р=0,003), показником 

кількості балів за тестом Дж. Равена (t=4,35 при р=0,0001), показником 

рівневої оцінки за тестом Дж. Равена (t=4,38 при р=0,0001). Тобто, за по-

казником професії інтелектуальний розвиток ( як у вербальному, так і у 

невербальному відношенні) скрізь достовірно відрізняється.  
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Це може пояснюватися тим, що зміст тестового матеріалу є ближчим 

для фахівців-педагогів, оскільки процес їх фахової підготовки у більшій 

мірі побудований по універсальному принципу. В той же час, процес 

професійної підготовки лікаря більш спрямований на формування вузько-

спеціалізованих професійно важливих вмінь та навичок. Оскільки саме у 

професійній підготовці закладені передумови подальшого професійного 

становлення фахівців педагогічного та медичного профілю, тенденції, що 

мали місце у професійні підготовці, у подальший професійній діяльності 

знаходять своє підкріплення та актуалізуються. 
Таблиця 1 

Аналіз статистичної достовірності розбіжностей між середніми значеннями показ-
ників інтелекту для вчителів та лікарів 

Показники Вчителі Лікарі t (p) 

Тест В.Н. Бузіна 32,37 21,74 10,28 (0,0001) 

Скор. тест Дж. Равена (кільк. вірн. відп.) 23,14 20,82 3,05 (0,003) 

Скорочений тест Дж. Равена (кільк. балів) 109,28 92,6 4,35 (0,0001) 

Скорочений тест Дж. Равена (рівн. оцінка) 6,17 5 4,38 (0,0001) 

 

Як можна бачити з таблиці 2, нами зафіксовано статистично достові-

рні відмінності за ознакою професійного спрямування між середніми зна-

ченнями таких показників емоційної сфери особистості, як інтелектуальна 

емоційність (t=2,32 при p=0,02), комунікативна емоційність (t=2,03 при 

p=0,04), гнів (t=2 при p=0,04), страх (t=2,55 при p=0,01). Також відзначимо 

що домінування показників інтелектуальної та загальної емоціональності 

для респондентів-педагогів є цілком природнім явищем, оскільки дані 

види емоціональності входять до числа професійно важливих якостей у 

педагогічній діяльності. 
Таблиця 2 

Аналіз статистичної достовірності розбіжностей між середніми значеннями 
показників емоційної сфери вчителів та лікарів 

Показники Вчителі Лікарі t (p) 

Інтелектуальна емоційність  26,82 22,6 2,32 (0,02) 

Комунікативна емоційність  29,6 27,77 - 

Психомоторна емоційність  29,65 27,2 - 

Загальна емоційність  86,08 77,57 2,03 (0,04) 

Радість 8,22 8,88 - 

Гнів  7,74 6,51 2,00 (0,04) 

Страх 7,82 6 2,55 (0,01) 

Смуток 4,37 4,48 - 
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Це, напевне, є наслідком активних процесів професійного вигоряння, 

що призводять до надмірної дратівливості фахівців-педагогів та виклика-

ють в них занепокоєння власним сьогоденням та фактичною відсутністю 

перспективі на майбутнє. Все це свідчить про необхідність ретельного та 

організованого психологічного супроводу фахівців-педагогів у їх профе-

сійній діяльності. 
Таблиця 3 

Аналіз статистичної достовірності розбіжностей між середніми значеннями показ-
ників мотиваційної сфери вчителів та лікарів 

Показники Вчителі Лікарі t (p) 

Життєзабезпечення (мотив. структ.) 1,68 2,17 - 

Комфорт (мотив. структ.) 2,4 1,97 - 

Соціальний статус (мотив. структ.) 1,88 1,94 - 

Спілкування (мотив. структ.) 2,2 3,22 -2,36 (0,02) 

Загальна активність (мотив. структ.) 1,48 1,94 - 

Творча активність (мотив. структ.)  3,17 2,85 - 

Соціальна корисність (мотив. структ.) 1,34 2,25 -2,62 (0,01) 

Життєва спрямованість (мотив. структ.)  8,17 9,31 - 

Діяльн. спрямованість (мотив. структ.) 6 7,05 - 

Внутр. мотив. проф. діяльності 3,08 2,7 - 

Зовн. позит. мотив. проф. діяльності 3,37 3,73 - 

Зовнішня негат. мотив. проф. діяльності 2,6 3,32 -3,02 (0,003) 

Синій колір (тест Люшера) 4,34 3,8 - 

Зелений колір (тест Люшера) 4,34 4,74 - 

Червоний колір (тест Люшера) 3,34 4,48 -1,95 (0,05) 

Жовтий колір (тест Люшера) 4,34 4,68 - 

Фіолетовий колір (тест Люшера) 4,54 3,8 - 

Коричневий колір (тест Люшера) 2,2 2,11 - 

Чорний колір (тест Люшера) 5,14 3,71 2,59 (0,01) 

Сірий колір (тест Люшера) 4,45 2,55 4,12 (0,0001) 

Мотивація успіху  16,88 16,91 - 

Мотивація запобігання невдачі  16,25 14,77 - 

 

З таблиці 3 констатуємо, що статистично достовірні відмінності за 

ознакою професійного спрямування між середніми значеннями виділених 

показників мотиваційної сфери особистості зафіксовані для мотивації спі-

лкування (t=-2,36 при p=0,02), соціальної корисності (t=-2,62 при p=0,01), 

зовнішньої негативної мотивації професійної діяльності (t=-3,02 при 

p=0,003), приховування від зовнішніх впливів та зобов’язань (t=2,32 при 

p=0,0001). Чіткої тенденції до домінування більшості певних показників 
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мотиваційної сфери у представників якої-небудь професійної  групи не 

зафіксовано. 

Відмітимо, що достовірно нижча мотивація спілкування та мотивація 

соціальної корисності для вчителів є негативним явищем, яке пояснюєть-

ся комунікативною перевантаженістю особистості у професійній діяльно-

сті і, як наслідок згортання соціальних контактів поза роботою, навіть 

соціальну ізоляцію у окремих сферах суспільного життя. Одночасно, дос-

товірно вища перевага зовнішньої негативної мотивації професійної дія-

льності свідчить про те, що вчителя в більшій мірі, ніж лікарі, відчувають 

втому від власної роботи і подекуди дотримуються посадових обов’язків 

лише під загрозою санкцій з боку оточуючих. 

Фахівці-лікарі у своєму житті відчувають більший потяг до прихову-

вання від зовнішніх впливів та сучасних суспільних тенденцій, ймовірно, 

через більшу відстороненість професії від значної кількості соціальних 

контактів, у порівнянні із вчителями. Вчителі не можуть активно діяти та 

приймати адекватні педагогічні рішення у відносній ізоляції від суспіль-

них тенденцій та процесів.  

Як можна бачити з таблиці 4, нам вдалося встановити статистично 

достовірну розбіжність за ознакою профілю професійної діяльності між 

середніми значеннями показників терплячості (t=-2,41 при p=0,01) та на-

полегливості (t=3,75 при p=0,0001). За усіма іншими виділеними емпірич-

ними показниками нам не вдалося зафіксувати жодної статистично досто-

вірної відмінності між середніми значеннями.  
Таблиця 4 

Аналіз статистичної достовірності розбіжностей за ознакою рівня освіти між сере-
дніми значеннями показників вольової сфери фахівців-вчителів та фахівців-лікарів 

Показники Вчителі Лікарі t (p) 

Сила волі 17,25 17,28 - 

Терплячість 7,05 9,11 -2,41 (0,01) 

Стійкість 10,2 10,48 - 

Наполегливість 10,94 7,37 3,75 (0,0001) 

Схильність до ризику  4,48 7,05 - 

Організованість 12,45 11,28 - 

Самоконтроль емоційний 11,88 11,37 - 

Самоконтроль діяльнісний  15,71 15,02 - 

Самоконтроль соціальний 14,11 13,6 - 

 

Відзначимо, що причиною того, що лікарі демонструють більшу тер-

плячість у порівнянні із вчителями, виступає значно більший вплив на їх 

вольову сферу, як  і на особистість в цілому, чинника падіння професійної 

спрямованості та суб’єктності вчителя (аналогічну тенденцію ми спосте-
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рігали для студентів-педагогів). Схожі результати описані на рівні дисер-

таційного дослідження М.В. Агуловим [1, с. 112].  

В той же час, домінування наполегливості вчителів над наполегливі-

стю лікарів пояснюється тим, що дана якість (як професійно важлива), 

скоріш за все, успішно формується у процесі професійної підготовки пе-

дагога та знаходить свій розвиток у його подальшому професійному ста-

новленні. Формування наполегливості у лікарів відбувається хаотично та 

спонтанно та залежить переважно від особистісних детермінант.  

 
Таблиця 5 

Аналіз статистичної достовірності розбіжностей за ознакою рівня освіти між сере-
дніми значеннями показників креативності для осіб дорослого віку 

Показники Вчителі Лікарі t (p) 

Індекс оригінальності (за С. Медніком) 0,51 0,48 - 

Індекс унікальності (за С. Медніком) 7,11 5,68 - 

Когнітивний показник креативності за  
авторською методикою 

19,17 17,48 - 

Емоційний показник креативності за 
авторською методикою 

18,22 19,51 - 

Інтегральна креативність за  
авторською методикою  

36,62 37,42 - 

Індекс оригінальності (за Є. Торренсом) 10,05 9,91 - 

Індекс розробленості (за Є. Торренсом) 28,34 28,82 - 

 

З таблиці 5, ми констатуємо відсутність статистично достовірної роз-

біжності між середніми значеннями виділених показників креативності за 

ознакою професійного спрямування. Оскільки дослідження професійних 

особливостей креативності має для нас велике значення, відзначимо та-

кож, що креативність для респондентів-педагогів та респондентів-лікарів 

не відрізняється істотним переважанням більшості середніх значень виді-

лених емпіричних показників. Можемо казати лише про те, що при вико-

ристанні методик Є. Торренса та С. Медніка слабка перевага властива 

вчителям, а при використанні авторської методики діагностики креатив-

ності слабка перевага властива лікарям.  

Ймовірно, це пояснюється достовірно більшою роллю показників 

унікальності  та оригінальності у структурі креативності педагогів, нато-

мість самооцінка креативності відіграє більшу роль у структурі креатив-

ності лікарів. В цілому ці переваги, як вже йшла мова вище, не набувають 

характеру статистично достовірних, і є збалансованими за своєю кількіс-

тю серед результатів діагностики креативності за ознакою професійного 

спрямування.  
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Висновки. Таким чином, можемо зробити наступні висновки із здій-

сненого дослідження: 1) спостерігаємо кількісне переважання майже усіх 

виділених показників мотиваційної сфери особистості для респондентів-

педагогів, емоційна сфера педагогів достовірно відрізняється більшою 

диференційованістю; 2) відсутня чітка тенденція до домінування більшос-

ті показників мотиваційної сфери у представників якої-небудь професій-

ної групи; 3) професійне спрямування достовірно не впливає на рівень 

розвитку вольової сфери, хоча переважають все ж середні значення пока-

зників вольової сфери для респондентів-педагогів; 4) достовірно більшу 

роль у структурі креативності педагогів відіграють показники унікальнос-

ті та оригінальності. 
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